

2024年9月2日 星期一 今日4版 总第2152期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高法、最高检联合印发意见 规范办理行政再审检察建议

日前,最高人民法院、最高人民检察院联合印发《关于规范办理行政再审检察建议案件若干问题的意见》(以下简称《意见》)。行政再审检察建议是检察机关对生效行政判决、裁定、调解书进行法律监督的重要方式。2018年至2023年,全国检察机关共提出行政再审检察建议1488件,法院采纳率持续上升。但实践中,行政再审检察建议适用范围、法院审查程序、启动再审标准、检察机关诉讼地位、再审审理方式等仍不够完善。

根据《意见》要求,检察机关发现同级法院生效行政判决、裁定有行政诉讼法第九十一条规定情形之一的,或者调解书有损害国家利益、社会公共利益情形的,可以向同级法院

提出再审检察建议。再审检察建议书应当载明案件相关情况、监督意见并列明原判决、裁定、调解书存在的相关情形。

《意见》规定,法院对行政再审检察建议案件,应当组成合议庭,在三个月内审查完毕。有特殊情况需要延长的,应当依照相关审批程序延长审查期限。法院对行政再审检察建议案件,一般采取审查检察院移交的案件材料、调阅原审案件卷宗等方式进行书面审查。经审查,案件可能启动再审或者存在其他确有必要情形的应当询问当事人。《意见》还明确了相关案件材料移送,法院决定不予再审或采纳再审检察建议启动再审的反馈期限,检察院派员出席再审法庭的情形与任务。

(载8月30日《人民日报》)

自治区高院中卫中院“组团”调解 一次性化解6年建筑工程纠纷

本报讯(记者 翟迎春 通讯员 孙静 杨璐畅)“法官,请你一定收下这面锦旗,这是我们公司对宁夏法院的一点心意。”近日,宁夏两级法院开启“组团”调解模式——自治区高级人民法院审监二庭、中卫市中级人民法院民一庭共同商议调解方案,合力促成双方当事人分别就2起案件达成调解协议,拖欠了6年的210万元工程款一次性彻底解决。拿到调解书后,陕西某建筑公司将一面印有“秉公执法正曲直 司法为民化纠纷”的锦旗送到自治区高院。

陕西某建筑公司从中卫市某局承包两段公路的建设工程,承包后将工程进行了转包,后工程竣工,因转包造成大量农民工及材料

本报讯(记者 丁丁)9月1日,记者从自治区公安厅刑侦总队获悉,我区电诈案件持续走低,已连续31个月同比下降,百万元以上案件同比下降60%,2023年全区发案降幅排名全国第一,预警劝阻工作成效排名全国第四。今年以来,全区“两卡”线索数同比下降39.3%,抓获、惩戒“两卡”人数同比分别上升7.5%、18.2%,全区涉“两卡”违法犯罪洼地的形势得到有效改善。

全区刑侦部门立足新时期全区刑事犯罪形势特点,聚焦群众反映强烈的突出治安问题,依法严厉打击各类违法犯罪,坚定维护全区社会治安大局稳定和守护人民安宁。2018年以来,宁夏电信网络诈骗案件持续攀升,2021年达到历史峰值1.5万余起,电诈案件形式变化多样,造成损失巨大。2022年,按照全国统一部署,全区开展为期3年的反诈人民

商经常为讨薪、追索货款上访。该建筑公司共起诉2起案件,一起上诉至中卫中院,另一起在自治区高院提起再审。

自治区高院审监二庭的主审法官在再审过程中发现2起案件有着相同的原、被告后,立即联系中卫中院民一庭的主审法官,共同协商解决方案。第二天两级法院立即行动,一方面积极对接一审法院的办案法官、执行法官以及中卫市某局的工作人员,查阅所有涉及案件的审判及执行卷宗;另一方面实地走访施工现场、组织双方核实工程量及工程价款,全面了解、分析案情,对案件细节抽丝剥茧、全面复盘。详细了解案情后,两级法院的合议庭马上进入第二

阶段:研究探讨如何形成工作合力妥善处理2起案件,一次性做到“案结事了”,最后商定“组团”调解的工作方案,并征求双方当事人意见。

“组团”调解?我公司非常愿意,如果2起案件能一起协商处理,就太方便我们外地企业了。”

“好,我们将会通过电话、互联网视频等方式在线调解,一次不行就两次、两次不行就多次,这次一定要把你们多年来的纠纷解决掉。”

“感谢法官,我公司愿意调解,多少次都行。”宁夏两级法院的法官感动了当事人,放下之前的芥蒂,敞开心扉进入调解阶段。后经法官不懈努力,多次向双方当事人释法明理、解疑释惑,通过讲事实、摆道理、明法规、辨利害,引导当事人根据案件事实形成合理预期,双方最终达成2份调解协议,至此拖欠了6年的建筑工程纠纷尘埃落定。

这2起案件的成功调解,是宁夏法院能动司法,着力推进法治化营商环境的生动写照,细微处让当事人感受到良法善治的温度,既解“法结”更解“心结”。中卫法院将始终坚持“公正与效率”主题,狠抓民商事案件审判质效的提升,努力营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,为加快建设美丽新宁夏提供有力司法服务和保障。

去年发案降幅全国第一 预警劝阻工作成效全国第四

宁夏电诈案件连续31个月同比下降

战争,严格落实“打防管控建”各项措施,全面打击治理电信网络诈骗犯罪。刑侦部门建立“外部+内部”联合打防体系,外部加强完善“警银、警信、警企”联动工作机制,联合金融、通信等部门建立涉诈高危预警模型,及时推送预警信息;内部加强案情分析,落实见面预警劝阻,用心用情劝导正在遭受不法侵害的群众,及时止付冻结并返还涉案资金。通过2年多的不懈努力,宁夏电诈案件持续走低,已连续31个月同比下降。

健全完善大要案件多警种合成作战机

制,区市县三级刑侦部门坚持资源共享、同步上案,快侦快破各类刑事犯罪案件,充分发挥刑事技术、警犬技术在案件侦办、嫌疑人搜捕方面的独特优势,集全警之力,开展大案攻坚。2023年,全区八类主要刑事案件历史性实现全破。紧盯命案积案,坚持案件不破、绝不收兵的决心态度,持续开展物证检验和研判调查,5年来共破获命案积案69起,积案库存降至历史最低。2023年成功侦破银川市“1994·10·07”爆炸案、吴忠市“2006·7·03”故意杀人案等12起久侦未破的命案积案。

刑侦部门因地制宜开展专项打击,先后开展“利剑”“夏季破案会战”“冬季行动”“百日攻坚”“打拐”“打侵财、攻坚案”“云剑”等一系列声势浩大、成果凸显的专项行动,传统侵财案件较2019年下降60.9%,“两抢”案件自2021年以来实现全破。今年以来,传统盗抢骗案件百警抓获数排名全国第四,人民群众安全感满意度持续提升。开展“团圆行动”,综合运用新技术、新手段深入研判,先后帮助全区252名失踪人员找到亲属,34个失踪被拐儿童家庭重获团圆。



8月30日,又是一年开学季,为给广大师生营造一个安全、和谐、稳定的校园环境,银川市公安局全面开启“护学”模式,民警辅警深入辖区学校对教学楼、食堂、宿舍等场所进行全面细致的检查,对学校的消防设备、硬隔离设施、视频监控覆盖面逐一“体检”,督促学校及时整改各类隐患问题。

本报记者 丁丁 摄

“和信”执行“三端”发力“三量”提优 贺兰法院为辖区高质量发展注入强劲司法动力

本报首席记者 马涛 通讯员 李珊

“难题”。

“群众的信任就是我们肩上的责任。干执行就是得啃硬骨头,怕吃苦、不担当,趁早别干。继续找,方法总比困难多。”执行干警尝试各种可能寻找“蛛丝马迹”,引导熊某回忆其他细节线索,最后辗转通过几年前许某曾使用过的淘宝地址找到其母亲。

观察到对方有所顾虑,执行干警在反复释法说理后留置送达传票,希望许某的母亲能劝解儿子尽快履行法定义务。

“法官,我就挣这点工资,没办法还钱。”第二天,许某虽在母亲的陪同下来到法院,但情绪比较抵触。执行干警“法律讲透、利弊言明、压力给足”,把利害关系、法律后果同许某掰开揉碎讲清楚,许某最终当场履行全部案款。

贺兰县法院坚持“小案大办、难案精办、要案特办”,用工匠精神、至善标准,在执行中

始终代入当事人视角,充分发挥主观能动性,努力盘活每一起执行难题,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

“三端”发力“三量”提优

2015年至2018年,冯某的挖掘机为李某承包的工程项目施工,李某出具结算单。贺兰县法院审判法官深入调查当年当地同等型号挖掘机工时费的市场价格,依法判决李某支付冯某9000元。

从程序上来说,案件已经审结,审判法官却认为,“多打一个电话,多讲一次法理,做好判后督促履行,可以让‘案结’更‘事了’”。于是再次联系李某,告知其不履行生效法律文书确定的义务要承担的法律后果,讲明财产查控及限制高消费、纳入失信名单等执行措施会对生活造成的影响。最终李某主动支付了该笔施工费用。

“群众来法院诉讼,绝不只是为了一纸判决,不能及时高效地兑现胜诉权益,会影响人民群众对司法公正的感受”,成为贺兰县法院法官的共识。该院探索打破程序壁垒,“法院向诉源走,审判向诉前走,执行向审判走”各向前走一步,最大限度发挥有限司法资源的聚合效能,让立案“入口”、审判“关口”、执行“出口”有机衔接,逐步形成立审执一体化的正向效应。

在此背景下,贺兰县法院执行工作“一保两促”呼之欲出,依法全面彻底开展财产保全,力促执行、力促调解。为此,该院进行了诸多有益探索:执行通知前置,将执行通知书、民事纠纷款账户信息等内容嵌入裁判文书;定期召开立审执协调会,研究解决联动工作中的堵点痛点;发布内部执行建议书,推动解决审判前端存在的问题……

(下转03版)

我在现场

有力度 有温度 这场“脱薄”攻坚结对 法院联动执行看足

本报记者 吴彩华 文/图



执行干警张贴查封公告。

8月30日、31日清晨6点半,“脱薄”攻坚结对法院——盐池县法院、青铜峡市法院执行干警在盐池县法院内整装待发,开展“联动协同集中执行专项行动”,奔赴各个执行现场,努力将胜诉当事人的“纸上权利”兑换成“真金白银”。宁夏法治报对此次执行活动进行全程直播,全网累计173.2万人观看。

夫妻双双被执行 畏惧拘留忙还款

“咚咚咚……”在盐池县花马池镇裕民小区某单元一楼,执行人员等待了至少5分钟后,终于听到里面传来窸窸窣窣的动静。一名女子睡眼惺忪地打开了房门。

“我们是盐池县法院执行局的,这是我的工作证件。”执行法官沙明菊亮出身份。

看到一大早就上门的执行人员,被执行人郭某某一脸不耐烦,“现在生意不好,哪有钱还?”

郭某经营着一家装饰材料店,与其丈夫石某某共同涉一起买卖合同纠纷,拖欠申请执行人姚某货款5万余元。2023年12月,盐池县法院判决二人全额返还货款。2024年4月8日,二人在法院与申请执行人达成和解协议,当场履行1万元,承诺8月15日前按月履行完毕全部案涉款项。但之后二人并没有如期还款。

“按照协议,4月20日就应该还第一笔5000元,申请执行人反馈没有收到款,我打电话催告了被执行人石某某,但他还是推脱。5月29日下班的时候,我在法院无意中发现

(下转03版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众平台



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众平台